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У статті наголошено на важливості ознайомлення учителів із сутністю та специфікою 
понять «диференціація навчання», «диференційований підхід» та «диференційо-

ване навчання», уміщено відповідні трактування науковців і методистів. Запропоновано 
авторські визначення названих понять. Зокрема, «диференційований підхід» трактова-
но як підхід до навчання, для якого характерні орієнтованість на оптимальний розвиток 
кожного школяра, застосування поділу, класифікації, різнорівневості й варіативності. Ди-
ференційоване навчання визначено як комплексну систему, впровадження якої в освітній 
процес передбачає визначення складності та темпу навчання згідно з індивідуальними 
особливостями окремих учнів та особливостями груп школярів, застосування відповід-
них форм навчання, методів і засобів. Диференціація навчання відображає розгляд спе-
цифіки функціонування відповідного механізму в окремому випадку.

Ключові слова: диференціація навчання; диференційований підхід; диференційоване 
навчання; навчання учнів закладів загальної середньої освіти.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими нау-
ковими та практичними завданнями. Реформування сучасної загальної серед-
ньої освіти в контексті Нової української школи передбачає створення умов для 
оптимального розвитку кожного учня або учениці, застосування відповідних 
форм, методів і засобів навчання. Зазначене мотивує використання в освітньо-
му процесі диференціації навчання, яка ґрунтується на виявленні та врахуванні 
індивідуальних особливостей школярів, позитивно впливає на засвоєння знань, 
формування умінь і навичок, сприяє оптимальному розвитку кожної особистості.
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Водночас слід підкреслити, що для ефективного застосування в освітньому 
процесі закладів загальної середньої освіти диференціації навчання актуальним, 
важливим і необхідним є з’ясування сутності поняття «диференціація навчання», 
взаємопов’язаних термінів-словосполучень «диференційований підхід» і «дифе-
ренційоване навчання» та ознайомлення з відповідною інформацією педагогів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У результаті аналізу останніх дослі-
джень і публікацій з’ясовано, що про доцільність застосування диференціації нав-
чання пишуть такі науковці, як С. Абрамова, Ю. Бабанський, А. Бударний, І. Бутузов, 
В. Волканова, Є. Голант, Р. де Гроот, В. Гузеєв, М. Гузик, П. Гусак, А. Кірсанов, В. Кру-
тецький, Н. Огурцов, І. Осмоловська, Н. Павлуцька, Є. Рабунський, Н. Рогановський, 
Г. Селевко, Т. Сергієнко, А. Терещук, В. Фірсов, І. Чередов, І. Унт, І. Якиманська та ін.

Теоретичні засади диференційованого навчання розглядають О. Братанич, 
А. Бурма, Г. Васьківська, В. Кизенко, А. Кірсанов, Н. Ковчин, І. Осмоловська, О. Сав-
ченко, П. Сікорський, І. Упатова, І.Унт, Н. Шахмаєв та ін. Зокрема, сутність понять 
«диференціація навчання», «диференційований підхід» та «диференційоване 
навчання» висвітлено у публікаціях таких науковців і методистів, як І. Антонова, 
Р. Білик, В. Бондар, Г. Васьківська, І. Денисова, С. Дорожкін, З. Калмикова, В. Ки-
зенко, А. Кірсанов, Н. Ковчин, Г. Кувшинова, М. Матвеєва, О. Ніколаєв, І. Осмолов-
ська, С. Покровська, О. Савченко, П. Сікорський, А. Терещук, І. Унт, Я. Фруктова, 
С. Чіпсанова, М. Шахмаєв та ін.

Мета статті — розгляд сутності й специфіки поняття «диференційоване нав-
чання» та взаємопов’язаних термінів-словосполучень «диференційований підхід», 
«диференційоване навчання», представлення зазначеного у вигляді інформації 
для ознайомлення учителів.

Виклад основного матеріалу. У довідкових виданнях поняття «диференціація» 
(від лат. differentia — різниця) трактується як «поділ, розчленування чого-небудь 
на окремі різнорідні елементи.» [1, с. 759], диференційований — «узгоджений з 
певними правилами, умовами; розділений, неоднаковий» [2, с. 224].

У сучасних наукових публікація диференційований підхід у навчанні вчені 
трактують як:

• цілеспрямовану діяльність педагога, що супроводжується використанням
можливостей урізноманітнення освітніх компонентів, може провадитися
під час освітнього процесу як довільно, так і в спеціально організованих
умовах [3, с.123];

• «засіб для створення різноманітних умов навчання різних шкіл, класів, груп з
метою обліку особливостей їх контингенту; що передбачає реалізацію комп-
лексу методичних, психолого-педагогічних та організаційно-управлінських
заходів, які забезпечують навчання у гомогенних групах» [4, с. 11];

• «цілеспрямоване ставлення учителя до учнів із урахуванням їх типоло-
гічних особливостей» [5, с. 11];
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• навчально-виховний процес, для якого характерний поділ на групи [6, с. 120];
• організація «навчального процесу, що побудована на педагогічних техно-

логіях, які враховують індивідуальні відмінності учнів і переважаючі осо-
бливості груп» [7, с. 9].

Як бачимо, більшість дослідників, у власних визначеннях поняття «дифе-
ренційований підхід» пишуть про врахування індивідуальних особливостей або 
відмінностей школярів. Водночас вважаємо можливим доповнення вміщених 
вище тлумачень. На нашу думку, диференційований підхід — це підхід до орга-
нізації освітнього процесу та визначення структури, змісту та обсягу навчальної 
інформації, для якого характерні такі аспекти: орієнтованість на оптимальний 
розвиток кожного школяра; застосування поділу, роздрібнення, класифікації, 
різнорівневості та варіативності; застосування в умовах індивідуальної або ко-
лективної навчальної діяльності; можливість різної міри реалізації.

Доктор педагогічних наук, професор, академік О. Савченко пише про систе-
матичність і гнучкість у застосуванні диференційованого підходу, його наскріз-
ність, необхідність охоплення усіх етапів освітнього процесу [8], [9].

У результаті аналізу наукової та навчально-методичної літератури виявлено 
такі тлумачення поняття «диференціація навчання»:

• створення спеціалізованих класів і шкіл із урахуванням психологічних осо-
бливостей школярів [10, с. 31];

• «врахування індивідуальних особливостей учнів у тій формі, коли учні
групуються на основі якихось особливостей окремого навчання; зазвичай
навчання в цьому випадку відбувається за дещо відмінними навчальни-
ми планами і програмами» [11, с. 8];

• «організація і добір спеціальних умов навчання з метою ефективного роз-
витку індивідуальних та особистісних якостей учнів» [12, с. 70];

• виокремлення (на основі врахування індивідуальних особливостей шко-
лярів) груп та їх навчання, яке здійснюється по-різному [13].

На сторінках колективної монографії «Дидактичні засади диференціації нав-
чання в основній школі» В. Кизенко зазначає, що диференціація навчання — це 
«врахування індивідуально-типологічних особливостей учнів завдяки їх органі-
зації в групи, різні за побудовою процесу навчання» [14, с. 5], що передбачає 
забезпечення комфортних умов (моральних, психологічних, педагогічних) для 
здобуття учнями освіти, їхнього загального розвитку, самовизначення щодо ін-
тересів та відповідне виявлення здібностей.

Щодо трактування терміна «диференційоване навчання» зазначимо, що 
спостерігається певна двопланованість. Так, у частині тлумачень ідеться про 
розподіл учнів на типологічні групи з метою забезпечення їхніх освітніх потреб 
[15], урахування типологічних індивідуальних відмінностей [16], урахування ін-
дивідуальних ообливостей школярів та поділ на типологічні групи (показника-
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ми є пізнавальний інтерес, рівень навчальних можливостей, успішність тощо) 
[17]; урахування індивідуально-типологічних особливостей школярів (інтереси, 
схильності, здібності, специфіку інтелектуальної діяльності та ін.), об’єднання їх у 
динамічні або сталі гомогенні групи, різні елементи дидактичної системи (мета, 
зміст, форми, методи, результати) [18]. 

Водночас Г. Кувшинова пропонує трактування диференційованого навчання 
як системи, для якої характерні відкритість та варіативність освіти, застосування 
різноманітних форм організації навчальної діяльності, методів і засобів. Разом з 
тим система має забезпечувати розвиток кожного учня, що потребує врахуван-
ня інтересів, схильностей, здібностей і можливостей кожної особистості [19].

Для оптимального розкриття теми статті вважаємо за доцільне і необхідне 
коротко сказати про напрацювання автора монографії «Теоретико-методологіч-
ні основ диференційованого навчання» доктора педагогічних наук, професора 
П. Сікорського, який дотримується переконань, що є певний взаємозв’язок між 
поняттями «диференційований підхід», «диференційоване навчання», «дифе-
ренціація навчання». Водночас учений зазначає, що використання елементів 
диференційованого підходу можливе у рамках будь-якої навчальної технології, 
до того ж застосування диференційованого підходу є попереднім для впрова-
дження диференційованого навчання. П. Сікорський пише, що (на відміну від 
диференційованого підходу), диференційоване навчання є «цілісною системною 
формою навчання» [20, с. 119].

Перечитуючи вміщене вище, ми бачимо, що автори пишуть про «диферен-
ційоване навчання», по-перше, як про спосіб урахування індивідуальних осо-
бливостей школярів, по-друге, як про систему або системну форму навчання.

У науково-методичній літературі бачимо й інші — кардинально протилеж-
ні думки. Наприклад, І. Осмоловська, описуючи форми диференціації, вживає 
терміни-словосполучення «диференціація навчання» і «диференційоване нав-
чання» як синоніми [13].

Якщо підсумувати описане, то виникає запитання: як педагогові зрозуміти 
сутність та чітко розмежувати поняття «диференційоване навчання» і «дифе-
ренціація навчання»? Адже в результаті аналізу значної кількості джерел зна-
ходимо різноманітність думок та недостатній обсяг інформації щодо їх чіткого 
розмежування.

На нашу думку, диференційоване навчання — це комплексна система, упро-
вадження якої в освітній процес передбачає виявлення та облік індивідуальних 
особливостей учнів, визначення складності та темпу навчання відповідно до ін-
дивідуальних особливостей окремих учнів та особливостей груп школярів, засто-
сування відповідних форм навчання й навчальної діяльності школярів, методів 
і засобів навчання. Тимчасом як для терміна-словосполучення «диференціація 
навчання» характерне акцентування уваги на слові «диференціація», що моти-
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вує детальний розгляд специфіки функціонування складного механізму в окре-
мому випадку (це, так би мовити, окремий випадок застосування однієї з форм 
або видів диференційованого навчання) та передбачає планування й реалізацію 
діяльності двох суб’єктів навчального процесу — учителя й учня.

Пояснити згадану вище різницю можна також за аналогією з іншими словоспо-
лученнями. Наприклад, у словосполученнях «самостійне рішення» і «самостійність 
рішення» різне головне слово. Однозначно, що перше словосполучення означає ши-
рше поняття та поглинає друге. Отже, аналогічне ми можемо зазначити щодо сло-
восполучень «диференційоване навчання» і «диференціація навчання».

Також аргументами щодо слушності запропонованого нами способу роз-
межування понять «диференційоване навчання» і «диференціація навчання» 
є наведення прикладів із практики початкової школи: «диференційоване нав-
чання математики» та «застосування диференціації навчання під час вивчення 
теми «Іменник» тощо.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У довідковій та науко-
вій, навчально-методичній літературі трактування понять «диференційований 
підхід», «диференціація навчання» і «диференційоване навчання» представ-
лено досить різнопланово. Спостерігається також різноманітність думок щодо 
тотожності перелічених понять, специфіки взаємозв’язків тощо, тому для ефек-
тивного застосування педагогами в освітньому процесі сучасних закладів за-
гальної середньої освіти диференційованого підходу, диференціації навчання, 
диференційованого навчання є доцільним та важливим ознайомлення їх із за-
пропонованими тлумаченнями перелічених понять, інформацією щодо їх роз-
межування. Перспективними способами такої діяльності вважаємо анонсування 
відповідної літератури, надання консультацій, оприлюднення інформації у формі 
тез і статей (що й пропонує автор статті). Перспективним напрямом подальших 
досліджень є детальний розгляд форм та видів диференціації, критеріїв групу-
вання учнів тощо.
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СУЩНОСТЬ И СПЕЦИФИКА ПОНЯТИЯ «ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ 
ОБУЧЕНИЯ»: ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ОЗНАКОМЛЕНИЯ ПЕДАГОГОВ
В статье отмечена важность ознакомления учителей с сущностью и спецификой 

понятий «дифференциация обучения», «дифференцированный подход» и «дифферен-
цированное обучение», помещены соответствующие трактовки ученых и методистов. 
Предложены авторские определения названных понятий. В частности, «дифферен-
цированный подход» истолкован как подход к обучению, для которого характерны 
ориентация на оптимальное развитие каждого школьника, применение разделения, 
классификации, разноуровневости и вариативности. Дифференцированное обуче-
ние определено как комплексная система, внедрение которой в образовательный 
процесс предполагает определение сложности и темпа обучения согласно индиви-
дуальным особенностям отдельных учащихся и особенностям групп школьников, 
применение соответствующих форм обучения, методов и средств. Дифференциация 
обучения отражает рассмотрение специфики функционирования соответствующего 
механизма в отдельном случае.

Ключевые слова: дифференцированный подход; дифференциация обучения; 
дифференцированное обучение; обучения учащихся средней общеобразовательной 
школы.
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THE ESSENCE AND SPECIFICS OF THE CONCEPT OF 
«DIFFERENTIATION OF LEARNING»: INFORMATION FOR TEACHERS
The article emphasizes the importance of acquainting teachers with the essence and specifics 

of the concepts of «differentiation of learning», «differentiated approach» and «differentiated 
learning». Appropriate interpretations of domestic and foreign scientists and methodologists 
for acquaintance of teachers are placed. Emphasis is placed on the diversity of opinions on 
the identity of these concepts, the specifics of the relationship.

Author’s definitions of these concepts are offered. «Differentiated approach» is interpreted 
as an approach to learning, which is characterized by a focus on the optimal development of 
each student; application of division, fragmentation, classification, diversity and variability; 
application in the conditions of individual or collective educational activity; the possibility of 
different degrees of implementation. «Differentiated learning» is defined as a comprehensive 
system, the introduction of which in the educational process involves determining the complexity 
and pace of learning in accordance with individual characteristics of individual students and 
groups of students, the use of appropriate forms of learning and learning activities, methods 
and teaching aids. The term «differentiation of learning» is characterized by an emphasis on 
the word «differentiation», which motivates a detailed consideration of the specifics of the 
functioning of a complex mechanism in a particular case.

Specific examples are given to explain the concepts of «learning differentiation», 
«differentiated approach» and «differentiated learning» in the context of the application of 
relevant aspects in the educational process of the modern school.

Keywords: differentiation of training; differentiated approach; differentiated learning; 
teaching students of general secondary education.


